
PROFESORUL OCTAVIAN RA UŢ LA 60 DiE ANI 

Ne revine plăcuta îndatorire de-a omagia 
în acest volum pe profesorul Octavian Răuţ, 
cu ocazia împlinirii a 60 de ani. Excelent das
căl şi pedagog. O. Răuţ este în acelaşi timp un 
pasionat cercetător al istoriei şi toponimiei bă·
năţene, unul din cei mai vechi colaboratori ai 
muzeului reşiţean, la întemeierea căruia şi-a 
adus un aport esenţial. 

Născut la Bocşa Română (jud. Caraş-Se
verin), la 26 august 1922, Octavian Răuţ a ur
mat cursurile primare şi secundare la Bocşa 
şi Timişoara. In anul 1949 a absolvit Universi
tatea Babeş-Bolyai din Cluj-Napoca, în cadrul 
căreia a activat apoi la Catedra de geografie 
pînă în anul 1951. Revenit pe meleagurile că
răşene, profesorul Răuţ a predat la Şcoala 
generală din Bocşa Română, iar începînd cu anul 1958 la Liceul teoretic 
nr. 1 (actualmente Liceul industrial nr. 5 din Reşiţa), în cadrul căruia se 
află şi în prezent, conducînd catedrala de .ştiinţe sociale. 

Paralel, după înfiinţarea Muzeului din Reşiţa, a fost primul director 
al acestei instituţii în decursul anilor 1959-1965. Preocupat de diverse 
probleme ale istoriei vechi a Banatului, el a iniţiat şi întreprins în cola
borare cu Muzeul Banatului, Institutul de arheologie din Bucureşti, Insti
tutul de istorie şi arheologie din Cluj-Napoca, numeroase cercetări arhe
ologice în staţiunile de la Zorlenţu Mare, Ruginosu, Colţan, Ramna, Ber
zovia, Soşdea şi Greoni, aducînd pe această cale, ca şi prin intermediul 
unor generoase donaţii, contribuţii importante la constituirea şi dezvol
tarea patrimoniului arheologic şi numismatic al instituţiei muzeale reşi
ţene. De asemenea , a fost iniţiatorul cercetărilor de suprafaţă a siturilor 
arheologice pe văile Bîrzavei şi Caraşului. De activitatea sa se leagă pri
mele investigaţii de paleometalurgie şi minerit. 

In acelaşi timp, profesorul Răuţ a condus timp de aproape un dece niu 
(1973- 1982) secţiunea Reşiţa a Societăţii Numism atice Române. 

Activînd cu dăruire şi pasiune la catedră, Octavian Răuţ a format 
generaţii întregi de elevi , din rîndul cărora s-au evidenţiat numeroşi pro-
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fesori, cercetători renumiţi sau muzeografi în domeniul istoriei şi geo
grafiei. O bună parte din colectivul Muzeului judeţean din Reşiţa este 
alcătuit din foşti elevi ai profesorului Răuţ, de-a cărui înţeleaptă îndru
mare se bucură şi în prezent. 

Aşa cum am mai menţionat, O. Răuţ a îmbrăţişat o gamă variată de 
preocupări în cercetarea trecutului istoric al Banatului: geografie isto
rică, arheologie neolitică şi romană, toponimie şi onomastică, diversitate 
care reiese în moci evident şi din bibliografia selectivă care însoţeşte 
aceste• rînduri. O. Răuţ a fost şi este un cercetător complex, care a ştiut 
să valorifice la maximum toate categoriile de izvoare istorice şi a apelat 
întotdeauna la cit mai multe argumente de diferite ordine. 

Munca sa asiduă, depusă în slujba ştiinţelDr istorice, la care se adaugă 
în egală măsură personalitatea sa deosebită, definită prin: generozitate, 
modestie, elevaţia spiritului, probitate profesională, sînt apI"eciate de toţi 
colaboratorii, colegii şi elevii săi. 

La capătul acestor rînduri, care poate nu reuşesc să exprime deplin 
preţuirea pentru profesorul Octavian Răuţ, îi urăm din inimă, la aniver
sarea celor 60 de ani: AD MULTOS ANNOS! 
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